

四川省国土资源厅文件

川国资发〔2015〕52号

四川省国土资源厅 关于印发《四川省矿产资源领域专项整治行动 工作方案》的通知

各市（州）国土资源局、厅机关各处（室、局）、直属单位：

为全面落实全国国土资源工作会议和全国国土资源系统党风廉政建设工作视频会议精神，深入贯彻国土资源部矿产资源领域专项整治行动工作要求，认真开展专项审计发现问题整改工作，严格规范矿产资源管理，省厅决定在全省部署开展矿产资源领域专项整治行动。现将《四川省矿产资源领域专项整治行动工

作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。



四川省矿产资源领域专项整治行动工作方案

为深入贯彻国土资源部决策部署，扎实推进矿产资源领域专项整治行动，认真开展审计发现问题整改，严格规范矿产资源管理，特制定本工作方案。

一、总体要求

全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列讲话精神，依据《矿产资源法》及相关法律法规规定，根据国土资源部《矿产资源领域专项整治行动工作方案》按照“分类推进，落实整改，标本兼治”的总体思路，开展矿产资源领域专项整治，认真梳理和全面整改矿产资源专项审计中发现的违法违规问题，剖析根源，完善制度，堵塞漏洞，规范矿产资源开发和管理秩序，维护矿产资源国家权益，加强党风廉政建设，打造廉洁高效、敢于担当的管理队伍，为“稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险”提供更加有效的服务和支撑。

二、主要任务

(一) 认真查找和整改违法违规问题

省厅各相关处室（局）及事业单位、各市州国土资源部门要结合本地实际，区分不同情况，坚持问题导向，重点从以下4个方面，梳理查找问题，明确整改要求，落实整改责任，确保整改

到位。

1. 对违法违规出让转让矿业权行为，重点是越权审批、未按规定程序和要求审批，及以招商引资、解决历史遗留问题等为名违规协议出让矿业权，未按招标拍卖挂牌出让矿业权要求和程序出让矿业权，要依法依规处理，予以整改纠正。

2. 对矿业权出让时涉及国家出资勘查探明矿产地未有偿处置，违规进行矿业权评估，欠征少征、违规减免与使用矿产资源补偿费、矿业权使用费和价款、矿业权价款资金占用费等矿产资源相关资金，要进行整改纠正，予以追缴。

3. 对第二轮矿产资源规划等确定的禁止开采区范围内已有矿业权，要区分不同情况，会同有关部门提出处理意见，形成处置方案，积极稳妥解决。

4. 对无证勘查开采，以采代探、越界开采等违法行为，要坚决打击，依法查处；对圈而不探、超开采控制指标、虚假整合等违规行为，要严肃整改，坚决予以纠正。

省厅各相关处室（局）及事业单位、各市（州）国土资源局在查找整改问题的同时，还要积极配合审计部门排查问题，发现问题要主动迅速整改。

（二）严格执行并进一步建立完善各项管理制度

各市（州）国土资源管理部门应严格执行省政府省厅下发的各项规范制度，在整改违法违规问题的同时，进一步完善矿产资

源管理制度。

1. 严格执行已出台的各项制度。各市（州）国土资源部门要严格执行《四川省人民政府印发关于进一步加强矿产资源开发管理规定的通知》（川府发〔2014〕59号）、《四川省国土资源厅关于贯彻四川省人民政府进一步加强矿产资源开发管理规定的实施意见》（川国土资发〔2015〕13号）、《四川省国土资源厅四川省政府政务服务和公共资源交易服务中心关于印发〈四川省矿业权进入省政府政务服务和公共资源交易服务中心集中交易实施方案（试行）〉的通知》（川国土资发〔2014〕82号）等制度规范。

2. 针对专项审计发现的问题及时制定相关制度。尽快制定完善《四川省国土资源厅矿业权登记收费管理工作制度》等制度文件，进一步明确各市州国土资源部门及相关处室工作职责；尽快修订完成《四川省国土资源厅矿业权审批服务指南》，更好服务于矿业经济发展，提升矿产资源管理效能。

3. 结合贯彻落实国务院取消非行政审批事项工作要求，及时完善相关制度。为进一步加大简政放权力度，国务院已取消了矿业权协议出让申请审批、矿业权设置方案备案核准、矿业权价款评估备案核准等非行政许可审批事项。省厅已经停止相关非行政许可审批，并将在国土资源部相关配套文件下发后，结合我省实际，及时制订并下发实施意见，使全省矿产资源管理工作不因取

消非行政审批事项而产生脱节和空档。

4. 进一步完善矿产资源各项长效机制和管理制度。国土资源部正在重点研究制定矿产资源管理长效机制和制度。省厅将依据部出台的相关制度，结合我省的实际情况及时制订我省的实施办法。全省国土资源管理部门要认真开展第三轮矿产资源规划编制工作，强化矿产资源规划对矿产资源勘查开发管理的刚性约束。

5. 各市州国土资源部门要对过去制定的相关制度文件进行全面清理，在省人民政府、国土资源部及省厅出台的各项制度基础上，进一步结合本地实际及专项审计和本次专项整治行动所发现问题，细化完善矿产资源管理的各项审批制度、工作制度和管理制度。

三、工作安排

(一) 前期准备。梳理矿产资源专项审计发现问题，开展调查研究，制定工作方案。

(二) 部署动员。7月31日，召开全省专题视频会议。8月初省厅印发文件，明确工作任务。各市(州)国土资源部门要按照本通知要求，结合本行政区域实际，分解任务，明确时限，落实责任。

(三) 查找整改。省厅及各市(州)国土资源部门要认真查找问题，严肃整改，严厉查处。

(四) 调研督导。省厅对部分市州查找问题和落实整改情况

及对川府〔2014〕59号、川国土资发〔2015〕13号文件贯彻落实情况，进行调研督促指导，深入了解地方整改中的做法、成效和整改过程中遇到的困难、问题。

(五)制度建设。省厅和各市（州）国土资源部门针对实际和自查发现的问题，梳理政策漏洞，健全完善管理制度。

(六)报送总结。各市州国土资源主管部门于2015年9月30日前，向省厅报送专项整治行动总结报告，主要包括专项整治行动基本情况、整改落实情况、制度建设情况、整改中遇到的突出问题及政策建议。

四、保障措施

(一)加强组织领导。省厅成立领导小组，统一组织、统一部署、统一推进专项整治行动。领导小组下设矿产资源领域专项整治行动办公室，具体组织协调，推进工作。各市州国土资源部主管部门是专项整治行动的责任主体，也要成立相应的组织机构，协调推进工作。各地要高度重视，加强组织领导，提高认识，切实把思想和行动统一到厅党委的部署要求上来，把“三严三实”要求贯穿于专项整治行动全过程，以严的标准、实的作风，依法依规，扎实整改，全面规范，确保取得实效。

(二)加强组织协调。各市（州）国土资源主管部门要成立专门班子，确定1名科级干部为联络员，制定工作方案，明确目标任务和进度要求，建立定期调度协调机制，及时掌握进展情况，

处理有关问题。要加强与有关部门沟通，争取支持，形成合力，共同做好专项整治工作。

(三)切实抓好整改。各市(州)国土资源主管部门要对专项审计和自查中发现的问题，区分情况，分类整改。能立行立改的，要明确措施，抓紧落实；需要完善制度政策的，要及时与省厅沟通，协调推进；对涉及违法违规的，要坚决依法严厉查处。

(四)强化舆论引导。要正确舆论引导，充分发挥新闻媒体的舆论导向和监督作用，积极宣传专项整治行动的工作成效和典型经验，树立标杆，释放正能量，及时回应社会关切，营造良好社会氛围。